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VERBALE N. 45
SEDUTA DEL 23/07/2025

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituziona-
li)

L’anno 2025 (duemila venticinque) il giorno 23 (ventitre) del mese di luglio, la Commissione Se-
conda  è  convocata  presso  il  Salone  de’  Dugento  -  Palazzo  Vecchio  secondo  quanto  previsto
dall'art. 22 del Regolamento del Consiglio comunale in sede consultiva, per trattare il seguente
ordine dei lavori:

 Comunicazioni del Presidente;
  Esame ed espressione di parere sulla Proposta di Delibera n. 2025/00053  “Regolamento per

l’esercizio  dell’attività  di  trasporto  turistico  all’interno  dell’Area  Unesco  –  Proponente:
Direzione Attività Economiche e Turismo;

 Esame ed eventuale espressione di parere sulla Mozione n. 2025/01011 “Sosta e circolazione
dei bus turistici, per la redistribuzione ei flussi dei bus turistici e delle aree di sosta al fine di
garantire un equilibrio territoriale e commerciale nel centro storico di Firenze;

 Approvazione verbale della seduta precedente;
 Varie ed eventuali. 

Per la segreteria della seduta è presente: Grazia Aricò

Alle ore 14:00 sono presenti il Presidente Enrico Ricci ed il Vice Presidente Giovanni Gandolfo
Alle ore 14:07 è presente il Consigliere Vincenzo Maria Pizzolo
Alle ore 14:13 sono presenti i Consiglieri Cecilia Del Re, Edoardo Amato, Massimo Fratini

E’ presente inoltre il Direttore della Direzione Attività Economiche e Turismo Dott. Valerio Cantafio
Casamaggi

Il Presidente Enrico Ricci, verifica la presenza dei seguenti consiglieri che hanno firmato l’apposito
foglio firme:
CONSIGLIERE NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente RICCI Enrico
Vice Presidente GANDOLFO Giovanni
Componente CONTI Enrico AMATO Edoardo
Componente DEL RE Cecilia
Componente FRATINI Massimo
Componente PIZZOLO Vincenzo Maria

Il Presidente Enrico Ricci apre la seduta alle ore 14:16 essendo presente il numero legale.

Il Presidente, presenta l’ordine dei lavori ricordando come il tema dei trasporto turistica sia già stato
affrontato sia con le categorie che con i sindacati.
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Prende la parola il Consigliere Gandolfo che solleva alcune perplessità riguardanti la modalità del
click day per la richiesta del nullaosta, l’itinerario A che non presenta attrazioni lungo il percorso ed
è molto breve, la riduzione dei mezzi a soli 24 unità. Ricorda come il Consorzio avesse già proposto
percorsi che non andavano ad invadere la zona pedonale. 

Alle ore 14:29 si unisce alla seduta il Consigliere Masi
Alle ore 14:30 si unisce alla seduta il Consigliere Casini

Prende la parola la Consigliera Del Re che sottolinea come il nuovo Regolamento si fondi sul Testo
Unico della Regione Toscana del  31/12/2024 già impugnato dal Governo ed in delibera non si
menziona il lavoro già fatto dall’amministrazione negli anni precedenti.

Risponde il Dott. Cantafio Casamaggi affermando che la parte impugnata dal Governo non riguarda
il trasporto turistico.
Il  Comune  ha  il  diritto  di  tutelare  il  centro  storico  trovando  uno  strumento  adeguato  per
regolamentare il trasporto turistico. Sono state coinvolte sia la Direzione Mobilità che la Direzione
di Polizia Municipale per la redazione del Regolamento. Attualmente i mezzi M1 – navetta turistica
già sottostanno ad un nullaosta da parte della Direzione Mobilità per muoversi in Area Unesco, gli
altri mezzi non ne hanno necessità.

Alle ore 14:46 si unisce alla seduta il Consigliere Fabiani

Si apre un dibattito a cui intervengono i  seguenti  Consiglieri:  Masi, Pizzolo, Fratini,  Gandolfo,
Casini,  Del  Re,  focalizzando  l’attenzione  sull’entrata  in  vigore  del  Nuovo  Regolamento,  la
possibilità di sperimentare per un anno i percorsi per poi eventualmente ripensarli ed integrarli.

Alle ore 15:15 lascia la seduta la Consigliera Monaco

Interviene il  Presidente  riepilogando gli  aspetti  di  maggiore  criticità,  quali:  la  data  di  entrata  in
vigore, i percorsi, la necessità di ulteriori riferimenti normativi come completezza del regolamento.

Il Presidente Enrico Ricci accerta la presenza delle/dei Consiglieri/Consiglieri:
CONSIGLIERE NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente RICCI Enrico
Vicepresidente GANDOLFO Giovanni
Componente CASINI Francesco
Componente CONTI Enrico AMATO Edoardo
Componente DEL RE Cecilia
Componente FABIANI Valerio
Componente FRATINI Massimo
Componente MASI Lorenzo
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Componente PIZZOLO Vincenzo Maria

e  pone  in  votazione  il  seguente  atto:  Proposta  di  Delibera  n.  2025/00053 avente  ad  oggetto:
“Regolamento  per  l’esercizio  dell’attività  di  trasporto  turistico  all’interno  dell’Area  Unesco”  –
Proponente: Direzione Attività Economiche e Turismo

Esito: Favorevole

-  Favorevoli  5 (cinque) – Ricci, Amato (in sostituzione del Consigliere Conti),  Fabiani, Fratini,
Pizzolo, ……………………….
- Contrari 0 (zero) - ……………………….
- Astenuti 0 (zero) - ……………………….
- Presenti non votanti 4 (quattro) – Gandolfo, Casini, Del Re, Masi

Il  Presidente  Enrico  Ricci,  costatata  la  necessità  di  chiudere  la  seduta,  rinvia  la  mozione  n.
2025/01011 come primo punto della prossima seduta

Il Presidente Enrico Ricci chiude la seduta alle ore 15:38

Alla riunione hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/i della Commissione 2:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente RICCI Enrico
Vicepresidente GANDOLFO Giovanni
Componente CASINI Francesco
Componente CONTI Enrico AMATO Edoardo
Componente DEL RE Cecilia
Componente FABIANI Valerio
Componente FRATINI Massimo
Componente MASI Lorenzo
Componente PIZZOLO Vincenzo Maria
Componente SEMPLICI Marco MONACO Michela

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 29/07/2025

La Segretaria Il Presidente
Grazia Aricò Enrico Ricci

Il presente documento è stato sottoscritto in modalità autografa ed è conservato in originale c/o gli 
uffici della Struttura Autonoma del Consiglio comunale.
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